

“中国是患难与共的朋友。”27日，伊朗外长扎里夫在与来访的中国国务委员兼外长王毅共同签署中伊全面合作计划后表示。双方均对该计划予以高度评价，伊朗外交部称，这将为伊中合作制定25年“路线图”。中伊双方尚未公布全面合作计划的具体内容，但一些西方媒体尤其是美国媒体迫不及待地投来狐疑目光。美国彭博社称，中国与伊朗的合作协议是“对美国的挑战”。这种论调与有的西方国家拉帮结派打压别国的零和思维可谓如出一辙，但与世界绝大多数国家追求互利合作的大势格格不入。正如王毅在与伊朗总统鲁哈尼会

大市场，潜力巨大。美联社称，这是伊朗首次与世界大国签署如此长远的合作计划。近年来，伊朗和中国每年贸易额约为200亿美元。由于油价下跌以及2018年美国单方面退出伊核协议并对伊朗实施制裁，这一数字较2014年的近520亿美元有所下降。

伊朗伊斯兰学生通讯社称，这份计划最重要的意义是，扩大两国在贸易、经济等各个领域的关系。伊朗早就应该与中国签署实施这样的合作计划，中国在全球发展领域已经获得了很高地位。一些专家认为，并不是只有伊朗与中国签订了类似的合作计划。随着中国在全球的地位日益增

平等主权，是朝着地区与国际和平、稳定与发展的方向制定的，不反对任何第三方，不干涉任何国家的事务。计划没有量化双方合作的前景，无论是经济、政治、文化还是战略前景，因此不包含任何具体数字，包括投资或金融数额。

在上海外国语大学中东研究所教授丁隆看来，美媒不清不楚地抛出一个所谓的投资数字，有误导嫌疑。他对《环球时报》记者说，有关中伊合作“挑战美国”的说法，只能说是美媒单方面的解读。中伊之间合作的历史很长，伊朗又是中国“一带一路”倡议下的重要合作伙伴，在这个背景

双方规划长远合作 美媒投来狐疑目光

中伊合作“路线图”引关注

●本报驻伊朗、埃及特约特派记者 包小龙 黄培昭

见时所说，全面合作计划将为推进中伊全面战略伙伴关系作出整体规划，不仅将造福两国人民，也将为维护地区和世界和平作出中伊贡献。王毅还强调，中方愿同伊方和各国人民一道，共同反对强权霸凌行径，共同维护国际公平正义，共同捍卫国际关系基本准则。

伊朗期待扩大对华合作

27日，王毅在德黑兰同伊朗外长扎里夫举行会谈。他表示，2016年1月，中国和伊朗就建立全面战略伙伴关系发表联合声明，双方同意达成一份全面合作计划。经过双方共同努力，我们今天将签署中伊全面合作计划，挖掘两国在经济、人文等领域的合作潜力，规划长远合作前景。扎里夫表示，伊方高度重视对华关系，加强对华合作是伊方作出的战略选择。双方签署全面合作计划将进一步加强两国互利合作注入新动力。伊方感谢中方坚定支持伊朗反对美国非法单边制裁。伊方同样反对一些西方势力对中国无理施压，将坚决与中国站在一起。伊方期待参加北京冬奥会，将抵制任何破坏冬奥会的图谋。

会谈后，两国外长共同签署中伊全面合作计划。伊朗国家电视台全程直播了王毅与扎里夫的会面以及全面合作计划的签署过程。伊朗外交部发言人哈提卜扎德在接受采访时表示，签署合作计划意味着伊中全面战略关系进入一个新阶段。

路透社用“里程碑式的25年合作协议”形容中伊全面合作计划。报道称，该计划进一步将伊朗纳入中国的“一带一路”倡议，预计将包括中国在伊朗能源和基础设施等领域的投资。伊朗外交部发言人哈提卜扎德说，这项计划是贸易、经济和运输合作的“路线图”，特别是在私营经济领域。

伊朗是一个拥有8000多万人口的

长，许多国家都更加认真地定义与中国的关系，而且早于伊朗与中国签署合作计划。中国在全球经济和贸易领域的影响力如此之大，伊朗与中国签订计划将进一步加深两国合作空间，有利于伊朗经济发展。

美媒声称“挑战美国”

尽管中伊双方并未公布合作计划具体内容，但一些戴惯有色眼镜的西方媒体仍旧是充满疑虑的模样。《纽约时报》27日称，合作计划可能会增强中国在中东的影响力，削弱美国孤立伊朗的企图。这次访问反映了中国日益增长的雄心，中国希望在数十年来一直是美国战略重心的中东地区发挥更大作用。报道还依据一份“去年获得的18页草案”宣称，“中国同意在25年内向伊朗投资4000亿美元，以换取稳定的石油供应，为其不断增长的经济提供能源”。

《纽约时报》还挑拨称，伊朗官员称与北京的合作计划是一大突破，但批评人士抱怨谈判缺乏透明度，称协议“是出卖伊朗资源”。报道称，协议中雄心勃勃的项目会有多少成为现实尚待观察。如果伊核协议完全崩溃，中国企业可能因与伊朗合作而面临华盛顿的制裁。

彭博社更是直接将标题定在“中国与伊朗签署25年合作计划，挑战美国”上。报道称，北京和德黑兰之间的合作对美国拜登政府来说是一个挑战。与中国达成合作计划之际，伊朗与美国重启核协议的努力却陷入停滞。三年前特朗普放弃伊核协议并对伊朗实施制裁，如今拜登政府表示愿意重新与伊朗接触，但双方尚未同意会面。

相比美媒的一知半解和各种挑刺，伊朗官方通讯社伊通社的报道显然更严谨、更客观。报道称，合作计划强调支持多边主义，支持各国享有

●本报记者 李雪

下加深双边的经贸联系，是非常正常的。中伊全面合作计划是互利共赢的，对伊朗来说，有可能成为突破单边制裁游戏的出口，加强本国的基础建设。对中国来说，我们也需要伊朗的油气，有利于保障能源安全。“这是两国从自身需求出发，本着互利共赢的想法去开展合作的成果。”

中国外交在行动

结束伊朗行程后，王毅27日至28日访问阿联酋。王毅此行之前还访问了沙特和土耳其，另外行程单上还有巴林和阿曼。在美国等少数国家以“新疆人权问题”为借口打压中国之际，中东伊斯兰国家则纷纷对中国表示支持。比如土耳其外长恰武什奥卢在与王毅会谈时表示，土方恪守一个中国原则，致力于进一步提升土中战略合作关系，不会参与任何反华行动。相比之下，少数打着“人权”旗号的西方国家的虚伪再明显不过。

“中东在线”网站称，中国外长密集出访中东六国，凸显中国与中东国家的传统关系在当前环境下更加重要，两者合作对世界安全意义重大。文章称，在面临西方国家压力下，中国外交正主动出击、积极行动，以期打破以美国为首的西方国家的敌意和围困。中国外长此次中东行，是中国整体积极外交行动的一部分。

同样密集出访的还有中国国务委员兼国防部长魏凤和，他于24日至31日先后赴匈牙利、塞尔维亚、希腊、北马其顿访问。亚洲时报在线27日将这些国家形容为“欧亚大陆的多个关键节点”。26日访问塞尔维亚期间，魏凤和专程到中国驻南联盟被炸使馆旧址凭吊烈士。他强调，中国人民永远不会忘记这段历史，中国军队绝不允许这样的历史重演，我们完全有能力、有决心捍卫国家主权、安全、发展利益。▲

(上接第一版)美国不太可能复制中国做法。中国有资金，在基础设施建设上更具优势，且项目已在推进中。美国能提供什么？它只有空话。而且美国不仅需要与英国达成共识，还必须说服欧盟。

对于美国极力鼓动建立对抗中国的联盟，欧洲已有理智的提醒声音。德国《明镜》周刊28日称，在特朗普时期的噩梦之后，跨大西洋的和谐关系似乎将重新出现。但现在柏林的感觉是，美国只是某些言辞发生变化。拜登在许多方面仍延续前任的政策。布林肯上周还威胁就“北溪-2”项目制裁德国。“美国第一，但与盟友联合。”德国政论杂志《西塞罗》总结说，所谓拜登的新政是在追求美国利益的框架下，将世界各国捆绑在一起。

在欧中相互制裁后，中国欧盟商会主席伍德克担心，欧洲议会可能搁置讨论中欧投资协定。德国《慕尼黑水星报》28日称，这令欧洲商业界极为沮丧。德国《经济周刊》评论说，地缘政治环境的惊人变化不仅会带来政治后果，也会带来深远的经济影响。德国基尔世界经济研究所所长费尔伯迈尔警告，欧中之间的政治冲突升级将对欧盟经济构成巨大风险。不过报道称，德国经济学家们仍对中欧投资协定的前景持乐观态度，因为中欧在经济上的相互依存度太高了。“无论是中国还是欧盟，都没有兴趣破坏整个经济关系。”慕尼黑德国经济研究所所长福斯特说。

美国无力应对很多挑战

虽然拜登政府一心构建对抗中国的联盟，但在涉及兑现大选承诺时，无法回避需要与中国合作的现实。根据白宫发布的消息，拜登已邀请40位国家和国际组织领导人参加下个月举行的气候变化视频峰会，包括中俄领导人。

彭博社称，如果中俄领导人出席，将是拜登就任总统后首次与两国领导人会晤。俄罗斯《观点报》评论说，美国对俄罗斯和中国奉行侵略性和不友好的政策，但从这一邀请中可以看出，美国无力应对很多挑战，需要中俄合作。美国《新闻周刊》称，虽然美中在其他领域措辞激烈，但目前看来，这两个大国或已找到一条十分难得的接触之路。亚洲协会政策研究所高级顾问汤姆·伍德鲁夫对该刊说，现在最重要的是为这种合作开辟一条道路，使其免受双边关系中其他棘手问题的影响。

在美媒看来，与中国的关系还直接影响美国国内议题。27日，美国约60个城市爆发亚裔反歧视集会。“美国与中国的冲突给国内的反亚裔困扰火上浇油。”美国国会山网站称，拜登正在采取措施，展示他对亚裔美国人社区的支持，以应对令人震惊的仇恨犯罪和暴力趋势。然而，亚裔美国人的支持者们警告，与中国日益严重的冲突事实上是在煽动反亚裔情绪，并可能导致更多针对亚裔美国人的仇恨事件。

韩国《全球亚洲》向拜登提出建议说，为了稳定中美关系，他也许应该认同中国领导人的观点——“我们有一千条理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏。”该刊称，在亚洲，从印度到日本，这样的政策肯定会让人心松一口气。▲

国美
GUOMEI

宜宾国美酒业
YIBIN GUOMEI LIQUOR

发现中国之美

产地：酒都宜宾 招商邮箱：guomei@guomeiliqur.cn

招商热线/0831—5679999

